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WypowiedzZ pisemna

Zadanie 10.

Od niedawna uczeszczasz na kurs jezyka obcego. W e-mailu do kolegi z Niemiec:

e poinformuj, dlaczego uczestniczysz w Kursie jezyka obcego

e wyraz opini¢ na temat prowadzacego zajecia

e opisz przebieg zajeé

e wyjasnij, jak udale Ci si¢ rozwigzac problem, ktéry pojawil si¢ na ostatnich zajeciach.

Wymagania ogolne
L Znajomosc srodkow jezykowych.
Zdajqcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
IIl.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajqcy samodzielnie formuluje krotkie, proste, zrozumiale wypowiedzi [...] pisemne.
1IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajqgcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1. Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1. Zdajqgcy opisuje ludzi [...] miejsca, zjawiska i czynnosci.

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przeszlosci i terazniejszosci.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

7.6. Zdajgcy wyraza swoje opinie, intencje, preferencje i Zyczenia [...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
o tresc

¢ spojnosé i logika wypowiedzi

« zakres srodkow jezykowych

e poprawnos ¢ srodkow jezykowych.

Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw z polecenia zdajacy
odniést si¢ w swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktéw rozwinat
w zadowalajgcym stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie
Z ponizsza tabelg.

Do ilu podpunktow Ile podpunktow rozwinal?

zdajacy sie¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. | 4p. 3p. 2 p. 2 p.
3 3 p. 3 p. 2 p. 1 p.
pl 2p. 1 p. 1 p.
1 1 p. 0 p.
0 0p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktow i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sig:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikéw/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uznac, ze zdajacy nie odnidst si¢ do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

3. Nalezy uznac, ze zdajacy odniosl si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e opisz przebieg zajeé
Im Unterricht machen wir Ubungen. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywna
informacje, np. Im Unterricht machen wir Ubungen und sprechen miteinander. (dwa
odniesienia)

4. Nalezy uznac, ze zdajacy rozwingl dany podpunkt polecenia, jesli odniost sie do niego

W sposob bardziej szczegotowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrgbnié

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

e poinformuj, dlaczego uczestniczysz w kursie jezyka obcego
Ich mochte mit meinem Freund aus England sprechen, englische Biicher lesen und
englische Songs verstehen.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

Meine Schulfreundin Lisa besucht diese Schule schon seit einem Jahr und sie spricht

schon perfekt Spanisch und liest spanische Biicher. Das hat mich motiviert.

(informacja o zmotywowaniu do nauki przez inng osobg, rozbudowana o czas trwania

nauki, oraz informacja o kompetencjach j¢zykowych tej osoby, rozbudowana

o zastosowanie w praktyce tych umiejgtnosci)

Im ndchsten Jahr méchte ich in England arbeiten und ich brauche Englischkenntnisse.

In England mdéchte ich in einem Hotel oder in einem Restaurant arbeiten. (informacja

o0 pracy za granicg, rozbudowana o jej rodzaj i okreslenie czasu).

5. W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwoch czltonow:

a. jesli zdajagcy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego czlonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu czlonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze odniost si¢ do danego podpunktu.

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uznac, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

d. jesli zdajgcy odniost si¢ do obydwu cztondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegotowy, to nalezy uznac, ze rozwinat wypowiedz.

6. Wyrazenia takie jak np. klug, intelligent sa traktowane jako jedno odniesienie si¢ do
podpunktu polecenia.
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7. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazef, lub przy pomocy réwnorzednych stéw odnoszgcych
si¢ do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e wyraz opini¢ na temat prowadzacego zajecia
Ich meine, dass unser Lehrer sehr klug und intelligent ist.

¢ poinformuj, dlaczego uczestniczysz w kursie jezyka obcego
Der Unterricht in der Sprachschule ist interessant und langweilig.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazef

odnoszacych si¢ do roznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.
e wyraz opini¢ na temat prowadzacego zajecia
Ich meine, dass unsere Lehrerin sehr hiibsch, lustig und intelligent ist.
e opisz przebieg zajeé
Im Unterricht machen wir Ubungen, lesen Texte und sprechen.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub
przystowkiem (np. bardzo, dosé, troche) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do
danego podpunktu polecenia.

10. Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacije.

11. Realizacje poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch roznych
podpunktéw polecenia.

e poinformuj, dlaczego uczestniczysz w kursie jezyka obcego
e wyraz opini¢ na temat prowadzacego zajecia
Ich meine, an dieser Sprachschule arbeitet der beste Englischlehrer.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia

jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedzZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tres¢; moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem
punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywolywaé wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt o przebiegu
zaje¢, pisze: Ich lerne zwei Stunden tdglich Englisch. — taka odpowiedZ nie jest
akceptowana.

14, Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposdb niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwiniety traktowany jest jako
podpunkt, do ktérego zdajacy tylko odniost sig, a podpunkt, do ktérego zdajacy odnidst
sig, jako podpunkt nieujgty), np.

e wyjasnij, jak udalo Ci si¢ rozwigza¢ problem, ktéry pojawil si¢ na ostatnich
zajeciach
Im Unterricht habe ich Kopfschmerzen und ich muss Schmerztabletten einnehmen.
(podpunkt nieujety w pracy; zdajagcy realizujac polecenie, uzywa czasu
terazniejszego, nie ma zadnej informacji, ze opisywane wydarzenie miato miejsce
w czasie wymaganym do realizacji danego podpunktu — nie odniost si¢)
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Im letzten Unterricht habe ich Kopfschmerzen und ich muss Schmerztabletten
einnehmen (Zdajacy realizujac polecenie, uzywa czasu terazniejszego, ale jest
w pracy informacja, ze opisywane wydarzenie miato miejsce w czasie wymaganym
do realizacji danego podpunktu; zdajacy zastosowal przydawke letzten, ktora
wskazuje na przeszto$¢. — odniost sig)

16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...

/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spelnia warunki
polecenia. Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;j.
e wyraz opini¢ na temat prowadzacego zajecia
Ich weif3 nicht, wie mein Lehrer ist. (nie odniost si¢)

17. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢

realizacj¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np.
¢ poinformuj, dlaczego uczestniczysz w kursie jezyka obcego
Ich besuche einen Sprachkurs, weil mir Englisch si¢ podoba. (nie odnidst sig¢)
e wyraz opini¢ na temat prowadzacego zajecia
Ich meine, unsere Lehrerin ist sehr wymagajgca. (nie odniost si¢)

18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest

kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.
e opisz przebieg zajec¢
Im Unterricht lesen wir Texte, nastepnie diskutieren wir dariiber. (odniost sig)
e wyjasnij, jak udalo Ci si¢ rozwigza¢ problem, ktéry pojawil si¢ na ostatnich
zajeciach
Ich war nicht vorbereitet, aber ich habe mich entschuldigt und der Lehrer nie
zdenerwowal sie. (odniost sie)

Zadanie 10.
Od niedawna uczeszezasz na kurs jezyka obcego. W e-mailu do kolegi z Niemiec:

poinformuj, dlaczego uczestniczysz w kursie jezyka obcego

wyraz opini¢ na temat prowadzacego zajecia

opisz przebieg zaje¢

wyjasnij, jak udalo Ci si¢ rozwiazaé problem, ktory pojawil si¢ na ostatnich zajeciach.

Hallo Martin,
vielen Dank fiir Deine SMS. Ich besuche jetzt einen Sprachkurs.
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e poinformuj, dlaczego uczestniczysz w kursie jezyka obcego

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
7.6. Zdajgcy wyraza swoje opinie, intencje, preferencjei yczenia [...].

Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy wskazuje co najmnie;j

jeden powod, dla ktorego uczestniczy w kursie jezyka obcego.

e Przez pojecie ,kurs jezyka obcego” rozumie si¢ zajecia edukacyjne stuzace zdobyciu
wiedzy i umiejetnosci, przy tym wykorzystywane sa rézne formy ksztatcenia, np. lekcje
z nauczycielem lub na odleglo$é, ¢wiczenia praktyczne itd.

e Zdajacy musi poda¢ powod uczestnictwa w kursie jezyka obcego. Przez powdd rozumie
sig:

— okolicznosci poprzedzajace uczestnictwo w kursie jezyka obcego, ktore miaty wplyw
na podjecie decyzji o udziale w kursie, np. Der Franzosischlehrer hat mir gesagt, ich
sollte in diesen Kurs gehen, um besser zu werden.

— preferencje zdajacego, ktore wplynely na uczestnictwo w kursie jezyka obcego,
np. Ich lerne Fremdsprachen gern, deshalb habe ich mich auch noch fiir einen
Spanischkurs entschieden.

— ceche, ktora dla zdajacego moze byc¢ zaletg/kryterium uczestnictwa w kursie jezyka
obcego, np. Ich bin in den Italienischkurs gegangen, denn die Sprachschule ist nicht
weit von meinem Zuhause.

— cel, ktorym kierowal si¢ zdajacy, wybierajac kurs jezyka obcego, np. Ich habe
den Kurs gewdhlt, weil ich nach Frankreich fahren mochte.

e Wymagany jest spojnik ,bo”, ,,poniewaz” (denn, weil), ,,dlatego” (deshalb, darum,
deswegen), gdy z kontekstu nie wynika powod uczestnictwa w kursie jezyka obcego,
np. Ich besuche einen Sprachkurs, weil Spanien schon ist. (przyklad zawiera
uzasadnienie uczestnictwa w kursie). Spanien ist schon. Ich besuche einen Sprachkurs.
(powo6d uczestnictwa w kursie jest domyslny).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy
— informuje o zdarzeniu, ktore zniechg¢cilo go do nauki jezyka obcego
— wspomina, np. tylko o osobach, z ktorymi uczeszcza na kurs.

nie odniosl sie

odniosl sie

odnidésl sie i rozwingt

Ich bekommen lernen
von 1 Jahre alt.

Vor zwei Jahren habe
ich meine Freundin
uiberredet, Deutsch zu
lernen.

Ich habe in der Schule
Englisch gelernt.

Ich lerne Englisch vom
19. September, weil ich
viel Freizeit habe.

Ich beginne vor dem
Monat einen
Englischkurs. Ich
besuche den Kurs mit
meine besten Freund.

Ich lerne Italienisch seit
zwel Jahre, um diese
Sprache kennenzulernen.
Ich habe am Juni 2014

angefangen.

Seit zwei Wochen lerne ich Spanisch
in einer Sprachschule ,,Progress™ in
Czgstochowa. Meine Schul freundin -
Lisa besucht diese Schule schon seit
ein Jahr und sie spricht schon perfekt
Spanisch. Das hat mich motiviert.

Jetzt lerne ich Englisch in einer
Sprachschule. Meine Freundin hat mir
gesagt, dass es empfehlenswert ist,
weil man dort schnell Fremdsprache
lernt.

Meinen besten Freund Mikolaj sagte
7zu mir, dass es sehr cool wire, wenn
ich eine Sprachschule besuche. Ich
dachte: warum nicht. Ich nehme jetzt
an einem Englischkurs teil.
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e wyraz opini¢ na temat prowadzacego zajecia

5.5. Zdajgcy wyraZa i uzasadnia swoje opinie [...].

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do osoby

prowadzacej zajecia i wyraza opini¢ np. o:

e wygladzie zewnetrznym osoby prowadzacej zajecia, np. Meiner Meinung nach ist
das Aussehen des Lehrers sehr wichtig, er hat ein nettes Gesicht und schone Augen.
LUB

e cechach charakteru osoby prowadzacej zajecia, np. Ich halte die Lehrerin fiir eine sehr
energische Person. LUB

e kompetencjach jezykowych osoby prowadzacej zajecia, np. Der Lehrer hat sehr gute
Englischkenntnisse, er kann jedes Detail erkldren. LUB

e sposobie prowadzenia zaje¢ przez lektora / metodach stosowanych podczas zajec,
np. Ich bin sehr zufrieden mit dem Unterricht, denn der Lehrer organisiert alles
ausgezeichnet.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy:

e nie wyraza opinii, a opisuje prowadzacego zajecia, np. opisuje jego wyglad zewnetrzny,
ale go nie ocenia; w opisie nie wystepuja przymiotniki warto$ciujace pozytywnie lub
negatywnie: Der Lehrer ist grof3 und schlank.

e Wwyraza opini¢ o innej osobie.

nie odniosl sie odniosl sie odniosl sie i rozwinal
Unsere Lehrerin hat kurze, Ich mag meine Lehrerin, Unsere Lehrerin ist sehr
schwarze Haare. denn sie ist jung. hiibsch, jung und schlank.
Ich meine, dass alle Lehrer
Unsere Lehrerin spricht Unsere Lehrerin spricht gut | genauso aussehen sollten.
Englisch. Englisch und das gefallt mir
gut. Unsere Lehrerin ist sehr
Ich meine, dass alle kompetent. Sie spricht
Kursteilnehmer sehr Unser Lehrer ist nervos, aber | ausgezeichnet Englisch und
motiviert sind. Sie arbeiten | das stort mich nicht, kann uns grammatische
fleiBig im Unterricht. Regeln gut erklaren.

Unser Lehrer ist ein bisschen
nervos, aber gleichzeitig
sehr lustig. Das macht mir
immer Spal}, wenn er
interessante Geschichten
erzihlt.
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e opisz przebieg zajeé

5.1. Zdajgcy opisuje ludzi, [...] miejsca, Zjawiska i czynnosci.
5.3. Zdajgcy przedstawia fakty 7 przeszlosci i teraZniejszosci.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy opisuje przebieg zajgc,

np.

e opisuje poszczegdlne etapy zajec; np. Wir fangen um 17 Uhr an und héren 15 Minuten
lang Texte. LUB

e opisuje jedng czynnosé wykonywana podczas zaje¢, np. Im Unterricht schreiben wir
Texte. LUB

e opisuje rozne formy pracy na zajeciach, np. stuchanie/czytanie tekstéw, odgrywanie
scenek z zycia codziennego, wykorzystanie gier dydaktycznych, powtarzanie materiatu,
sprawdzanie wiedzy itp., np. Manchmal machen wir Spiele oder schreiben einen Text.
LUB

e opisuje wybrane zajecia na kursie jezyka obcego, np. In der letzten Stunde haben wir
ein Theaterstiick geprobt.

Informacje dotyczace wrazen, emocji, opinii zdajacego nie sg opisem, moga by¢ traktowane
wylacznie jako elementy rozwijajace wlasciwy opis, np. Mir gefillt der Unterrichtsablauf.
(nie odniodst si¢), ALE Der Unterrichtsablauf ist abwechslungsreich, viele Fertigkeiten
werden geiibt, deshalb gefiillt er mir sehr. (odniost sig).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy:
e pisze o aktywnym/biernym uczestnictwie w zajeciach, nie podajac konkretnych
czynnoSci, np. Robert ist sehr aktiv im Kurs. Alle Teilnehmer sind passiv im Unterricht.

nie odniosl sie odniost si¢ odniosl si¢ i rozwinal

Erst singen wir circa 10
Minuten und dann machen
wir grammatische Ubungen
im Buch.

Ich viele sprechen im Kurs.
Ich mache auch Ubungen.

Ich beginne bis Test.

Mein Bruder lernt zweimal
pro Woche Englisch, weil er
muss Abitur bestehen.

Wir fangen um 17 Uhr an.
Seit 17.15 lesen wir.

Am Anfang machen wir
Einen Unterricht fand mit

Englische Grammatik ist fiir
mich sehr kompliziert. Das
macht mir viele Probleme.

Test an. Dann sahen wir uns
einen Film an.

einfache Ubungen. Danach
machen wir zwei Gruppen
und haben einen Wettbewerb
im Wortschatz.

Wir haben Unterricht
zweimal in der Woche und
wir sprechen dann ganze
Zeit Englisch, schreiben
Dialoge und spielen
verschiedene Szenen.
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e wyjasnij, jak udalo Ci sie rozwigzaé problem, ktéry pojawil sie na ostatnich
zajeciach.
5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesziosci [...].

Traktujemy ten podpunkt polecenia jako dwudzielny (problem + rozwiazanie).

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co

najmniej jednej czesci polecenia, czyli:

e informuje, jaki problem pojawit si¢ podczas zaje¢ (nie musi go szczegolowo opisywac),
nie podajagc sposobu rozwigzania, np. Ich hatte ein Problem mit dem Computer, der
kaputt war. LUB

e pisze, ze mial problem podczas zaje¢, nie informujac jaki, ale podaje jego rozwigzanie,
np. Ich hatte ein Problem und bat einen Freund um Hilfe. LUB

e pisze, ze poradzit sobie z problemem, ktory pojawit si¢ podczas zaje¢, np. Gestern gab
es ein Problem mit dem Computer, aber wir haben es schnell gelist.

Problem moze dotyczy¢é usterki sprzetu, dolegliwosci zdrowotnych, niewlasciwego
zachowania uczestnikow kursu / lektora itd.

Nie jest wymagane uzycie stowa problem, ale z kontekstu musi wynika¢, ze chodzi
o pewna trudnos¢ / pewne trudnos$ci, np. In der letzten Stunde war der CD-Player kaputt
und wir mussten einen anderen benutzen.

Nie wymaga si¢ uzycia stow na zajeciach (im Unterricht), ale z kontekstu musi wynikac, ze
chodzi o zajecia/kurs, np. Kiedy wykonywalismy éwiczenia, popsul nam sie odtwarzacz CD.

Wyrazenie na zajeciach mozna uzna¢ za element rozwijajacy, pod warunkiem ze zdajacy
nazwal problem, np. Na zajeciach miatem problem z komputerem, ale poprositem o pomoc.
(odnidst sie i rozwinat).

nie odniost si¢ odniosl si¢ odniost si¢ i rozwinal

Gestern habe ich mich zum
Unterricht verspatet. Der Lehrer
war bose. Ich habe aber den

Gestern hatte ich
Kopfschmerzen im
Unterricht und konnte keine

Ich hatte viele Probleme
im Unterricht,

Unsere Sprachschule ist

Problem mit dem
Klassenraum. Alle Raume

habe geholfen. Ich habe
meinen CD-Player
mitgebracht und wir
konnten Lieder singen.

Mein Bruder hatte Ubungen machen. besten Aufsatz geschrieben und
gestern ein Problem in letztendlich war alles in
der Sprachschule. Letztens hatten wir ein Ordnung.

Letzens hatten wir einen

perfekt und der waren besetzt. Unterricht im Park. Es regnete
Unterricht ist immer stark und ich hatte keinen
interessant. Wir hatten ein Problem. Ich | Regenschirm mit. Ich habe mir

einen billigen Regenschirm im
Laden in der Nahe gekauft.

Im letzten Unterricht fiihlte ich
mich sehr schlecht, denn ich
hatte Kopfschmerzen. Ein
Midchen hat mir eine
Schmerztablette gegeben und
dann ging mir besser.

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpnigto z prac absolwentow. Zachowano

w nich bledy.
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Spdojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bietze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2p.

wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaréwno
na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu

Lp. oraz/lub catego tekstu

wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegolnych zdan

0 p.

wypowiedZ jest w znacznej mierze niespOjna/nielogiczna; zbudowana jest
z trudnych do powigzania w catos¢ fragmentow

Uwagi dodatkowe

1.

W ocenie spdjnosci nalezy rozwazyé poziom spoéjnosci tekstu, zaréwno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci
w tekscie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przeliczaé liczby usterek
na odpowiednig liczbg punktow.
Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:
e braku polgczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.
Hallo Martin,
vielen Dank fiir Deine SMS. Ich besuche jetzt einen Sprachkurs.
Wie geht es dir? Mir geht es gut. Ich gehe jetzt zur Sprachschule.
e braku polaczenia miedzy czeSciami tekstu; odwolywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane.
e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania™ z jednego czasu gramatycznego na inny).
e btedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig,
czytajac tekst.
¢ powaznych zaklocen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych
e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory ttumaczytby taka wlasnie realizacj¢ danego podpunktu).
Zdajacy nie musi realizowac podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnosé i logike wypowiedzi.
Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé¢
i logike wypowiedzi.
Brak powigzania migedzy rozwinigciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.
Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.
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Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub
wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac¢ na oceng spdjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Btedy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszoSci niespojna/
nieckomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catosc¢
pracy (lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy.

Zakres srodkow jezykowych

A

ocenie zakresu S$rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zroznicowanie struktur

leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

’ zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtownie $rodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie
p- najprostsze Srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres sSrodkow jezykowych odnosi si¢ do s$rodkow leksykalno-

gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomosci mozna
oczekiwaé od absolwenta szkoly ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie —mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazow oraz struktur
o wysokim stopniu pospolito$ci, takich jak mily, interesujgcy, fajny. W precyzji
wyrazania mys$li miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwiazkow wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjne;j.
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Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

e brak bledow
2 p. | o nieliczne btedy niezaktocajgce komunikacii lub sporadycznie zaktocajace

komunikacje
1 liczne btedy niezaktocajagce komunikacii lub czasami zakl6cajace komunikacje
P-1'e  bardzo liczne btedy niezaktdcajace komunikacji
0p liczne btedy czesto zaktocajgce komunikacje

e bardzo liczne bledy czasami lub czesto zaklocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby bltedow do diugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i bledow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bledu na marginesie,

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad
btad jezykowy (leksykalny, oy, E e .
gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
btad jezykowy s
spowodowany brakiem i?:llzu\j ‘:cu::ej Sm;,zu Marek\ czekolade.
Syt jacego wyr
blad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice
btad jezykowy T
. podkreslenie linig prosta Storice (0 Jois
1 GHiograficay i otoczenie kotem " '

w jednym stowie

Zatozylem kurtke, bo bylo

bledy w spojnosci / logice podkreslenie linig falista orgco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ blgdow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci i logice wystgpujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
»pionowg falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w calosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

o nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego Zrodta, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ lub
fragmenty catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnoscé
i logike tekstu, sg one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow
i ocenie zakresu Srodkow jgzykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium treSci, we wszystkich
pozostalych kryteriach przyznaje si¢ rowniez O punktow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostalych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

6. Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wylgcznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza sig¢
btedow.

7. Slowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. gn8 (Gute Nacht), LG (Liebe Griifle), nalezy
oznaczy¢ jako bledy ortograficzne.

8. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedow ortograficznych. Btad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to btad jezykowy.
Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.
Zasady te obowiazuja réwniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafig, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji j¢zykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych
na komputerze.

9. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespoléw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem Ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie Film, Zeitschrift, np. der Film ,, M jak
mitos¢”, die Zeitschrift,, Swiat Dysku”.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. Ich
lese Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest
linig falista i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacj¢ cigg dalszy w brudnopisie i zakres$lit, ktora
czes$¢ jest czystopisem, to ta cze$é podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacjg, np. zu Hause (2 stowa), fiir die Arbeit (3 stowa),
10 Januar 2012 (3 stowa), 1780 (1 stowo), dreihundertsiebenundzwanzig (1 stowo).

2. Formy skrocone (geht’s, gibt’s itd.) liczone sg jako jedno stowo.

3. Jako jeden wyraz liczone sg
e stowataczone dywizem, np. Rock-Hits, Wegwerf-Gesellschaft
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/smis,
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

4. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX (1 stowo), Wilhelm II.

(2 stowa).

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

6. Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

7. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ich lese
Nowe Horyzonty. (4 stlowa).

(9]
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